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https://www.100test.com/kao_ti2020/581/2021_2022_oracle_E8_A

E_A4_E8_c102_581906.htm 对于数据库索引的作用，应该分两

面看。除了肯定其对数据库性能带来的正面影响外，还需要

认识到其可能带来的负面影响。只有如此，数据库管理员才

能够在正确的场合使用正确的索引。要知道有时候一个错误

的索引可能引发死锁，并导致数据库性能的急剧下降或进程

终止.而如果数据库管理员能够做出一个正确的判断的话，那

么可以使那些本来要运行几个小时甚至一天的进程在几分钟

之内就能够完成。所以这两个差距是一个天上、一个地下。

故笔者希望通过这篇文章能够让各位读者了解索引在使用过

程中的限制，了解索引并不是万能的。 一、索引对数据库性

能的影响跟数据选择性直接挂钩。 当用户从数据表中查询数

据时，Oracle数据库提供了两种查询的方式。一是从表中读取

每一行，就是大家常说的全表扫描.二是通过ROWID一此读

取一行。当表中记录比较多的时候，很明显第二种方式能够

更快的定位记录内容。而索引其实就是建立在这个查询原理

之上的。如现在某个表中有300多万条记录，而现在用户可能

只需要了解其中的10条记录信息。此时如果使用索引标识读

取的块，则可以执行比较少的I/O，数据库系统会很快找到用

户所需要的内容。而如果没有使用索引的话，则需要读取表

中所有的块。 如果在这个表中加入了索引，那么到底对数据

库的性能影响有多大呢?这个就不好说了，因为其跟很多因素

相关。如跟数据选择性直接相关。如果用户的数据非常具有

选择性，则表中家功能只有很少的行匹配索引值，则Oracle将



能够快速查询匹配所引值得ROWID的索引，并且可以快速查

询少量的相关表快。如还是上面这个表中，其如果存储有某

个市的所有常住人口信息，其中身份证号码肯定是少不了的

。如此时用户想根据身份证号码来查询某个人的信息时，那

么数据库能够在很短的时间内给出响应。这主要是因为用户

提供的数据非常具有选择性，基本上跟数据库中的索引值是

一一对应的。而如果用户想通过出身年月信息来查询信息的

话，则其数据库反映的速度就会比较慢了。 可见索引对数据

库性能的影响直接跟数据的选择性挂钩。这对于数据库管理

员设计索引时很有启发性。如数据库管理员在设计索引时，

最好能够选择哪些具有唯一性的字段或者重复性比较少的字

段。如此的话，索引对于数据库性能来说才有比较大的价值

。 二、索引效果跟数据库中记录的具体存储位置相关。 还是

上面这张表中，如果现在用户想查找年龄超过100岁的老人，

要对他们去进行慰问。假设现在符合这个条件的人只有10人

。那么此时索引对数据库性能会有怎么样的影响呢?此时显然

数据非常具有选择性，但是并不一定索引能够起到很好的效

果。这还要看其具体存储的位置。如果这十条记录在硬盘中

存储的物理位置比较近，如可能在同一个扇区之内，则此时

索引对于数据库性能的影响就会比较大，能够在最短时间内

找到符合条件的数据。但是如果相关的行在表中存储的位置

并不互相靠近，则这个索引的效果就会逐渐减少。因为如果

匹配索引值的数据分散在硬盘上的多个酷爱时，则必须从表

中选择多个单独的块以满足查询。 数据库管理员对于这一点

要特别注意。因为此时如果数据库管理员查用了索引的话，

那么很可能是画蛇添足。笔者建议，当数据库管理员发现数



据分散在表的多个块的时候，最好是不要使用索引，而是执

行全表扫描。此时执行扫描反而会比执行索引的效率更高。

因为在执行全表扫描的时候，Oracle数据库系统会使用多块读

取以加速扫描表。而如果采用索引的话，则其读取数据时是

单块读取的。而由于数据存储在多个块中，所以其读取的速

度反而会更慢。 由此可见，Oracle数据库管理员在数据库设

计与日常维护中，也要想办法能够让数据尽量存储在临近的

位置。如尽量减少在同一个服务器中不要部署不同的应用服

务，防止硬盘产生过多的磁盘碎片.如需要采用多块硬盘的话

，则最好通过表空间把类似的表放在同一个表空间中，从而

让相关的行在表zhognd存储位置尽量靠近，以提高索引的使

用效果。也就是说，数据库管理员在使用索引的时候，为表

中的字段建立了索引这只是其工作的第一步。在后续数据库

维护与调整的过程中，仍然要注意数据存储位置对索引的影

响。 更多优质资料尽在百考试题论坛 百考试题在线题库
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